

# Το παρασκήνιο με τους ιμάμηδες και η Σχολή της Χάλκης

Έντονο πολιτικό και διπλωματικό πινγκ πονγκ Αθήνας - Αγκυρας μετά την τροπολογία που ψήφισε η Βουλή για να διορίζονται από το ελληνικό κράτος οι ιεροδιδάσκαλοι του Κορανίου στην περιοχή της Θράκης

ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΤΖΙΟΒΑΡΑ

**Μαίνεται ο υψηλός διπλωματικός πυρετός ανάμεσα στις σχέσεις Αθήνας - Αγκυρας που προκαλεί τις τελευταίες τρεις εβδομάδες η τροπολογία για τους ιεροδιδασκάλους (ιμάμηδες) της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης που ψήφισε η Βουλή και βρέθηκε στο επίκεντρο της έκτακτης συνάντησης που είχαν πρόσφατα στο Κατάρ ο Έλληνας πρωθυπουργός και ο Τούρκος ομόλογός του κ. Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.**

**Σ**το παρασκήνιο υπάρχουν έντονες διεργασίες, εν όψει και του προγραμματισμένου, για τις αρχές Μαρτίου, ταξιδιού του κ. Σαμαρά στην Τουρκία, ενώ -κατά πληροφορίες- στις διαβουλεύσεις που γίνονται τίθεται -κυρίως από την πλευρά της Αγκυρας- ζήτημα «αμοιβαιότητας» της τροπολογίας με την απόφαση για την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης, που αναβάλλεται διαρκώς από την κυβέρνηση της γείτονας. Η τουρκική διπλωματία, η οποία δεν μπόρεσε να αποτρέψει την υπερψήφιση της επίμαχης διάταξης, η οποία προβλέπει ότι οι 240 θέσεις ιμάμηδων θα καλύπτονται από μόνιμους κατοίκους της Θράκης που θα πληρώνονται από το Ελληνικό Δημόσιο, ρίχνει πλέον όλο το βάρος της στο να μην εφαρμοστεί η ρύθμιση, η οποία περιορίζει τον ρόλο του τουρκικού προξενείου της Κομοτηνής και τις δυνατότητες παρέμβασης του στο εσωτερικά της μειονότητας.

Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσαν οι παρεμβάσεις του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών, το οποίο, χωρίς διπλωματικό τακτ και επικαλούμενο Κανονισμό της Βουλής των Ελλήνων, υποδείκνυε στην κυβέρνηση, μετά την υιοθέτηση της τροπολογίας από την πλειοψηφία της Βουλής, να αφαιρεθεί η ρύθμιση κατά την ψήφιση του νομοσχεδίου στο σύνολό του, κατόπιν να αναπεμφθεί ο νόμος από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και, τέλος, να μη δημοσιευτεί στο ΦΕΚ! Στην κυβέρνηση, αν και γνώριζαν εκ των προτέρων τις αντιδράσεις που θα προκαλούσε η ψήφιση της τροπολογίας, αφού οι πιέσεις σε όλα τα επίπεδα ήταν έντονες από τη στιγμή που έγινε γνωστό το περιεχόμενό της, δεν κρύβουν τον προβληματισμό τους για την ισχυρή επιμονή της διπλωματίας της γείτονας, αρχικώς για να



**Άμεση ήταν η αντίδραση της ελληνικής πλευράς στις δηλώσεις Ερντογάν κατά την πρόσφατη συνάντησή του με τον κ. Αντώνη Σαμαρά στο Κατάρ. Η τροπολογία για τους ιμάμηδες της Θράκης δεν αποκλείεται να χρησιμοποιηθεί ως διπλωματικό ατού στη διαμάχη για το άνοιγμα της Σχολής της Χάλκης**



μη γίνει νόμος του κράτους η τροπολογία και τώρα, πλέον, για να μην εφαρμοστεί.

## Το κυβερνητικό ρήγμα και η νέα πλειοψηφία

Τα αίματα άναψαν ήδη από τις 11 Ιανουαρίου, όταν κατατέθηκε στη Βουλή, με πρωτοβουλία του βουλευτή Θεσσαλονίκης της Ν.Δ. κ. **Σάββα Αναστασιάδη**, το κείμενο της τροπολογίας σε υπό συζήτηση νομοσχέδιο του υπουργείου Παιδείας. Τις επόμενες ημέρες, στη σκιά των αντιπαραθέσεων για την Προανακριτική Επιτροπή, στους διαδρόμους της Βουλής εξελίχθηκε μια άνευ προηγουμένου πολυεπίπεδη διελευκυστική για να υιοθετηθεί από την κυβέρνηση και τον υπουργό Παιδείας κ. **Κωνσταντίνο Αρβανιτόπουλο** η διάταξη. Το «παιχνίδι» πήραν πάνω τους ο γενικός γραμματέας της κυβέρνησης κ. **Παναγιώτης Μπαλτάκος** και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας κ. **Μάκης Βορίδης**, οι οποίοι, έχοντας λάβει το πράσινο φως από το Μαξίμου, επιδόθηκαν

σε αγώνα δρόμου για να σχηματιστεί κοινοβουλευτική πλειοψηφία υπέρ της προωθούμενης διάταξης, καθώς στην τρικομματική κυβέρνηση δημιουργήθηκε ρήγμα.

Το ΠΑΣΟΚ, υπό την απειλή του εκλεγμένου στη Ροδόπη βουλευτή του κ. **Αχμέτ Χατζηνοσμάν** (ιμάμης και ο ίδιος) ότι θα ανεξαρτητοποιηθεί, ζήτησε να μην περάσει η τροπολογία, παρότι το αρχικό κείμενό της είχαν συνυπογράψει και δύο «πράσινοι» βουλευτές, οι οποίοι, στη συνέχεια, υπαναχώρησαν. Η ΔΗΜ.ΑΡ., την ίδια ώρα, ήταν αναφανδόν κατά της διάταξης, αφού το πιο προβλεπόμενο στέλεχος της στη Θράκη, ο κ. **Ιλχάν Αχμέτ** (παλαιός βουλευτής της Ν.Δ. και στέλεχος της ΔΗ.ΣΥ. της κυρίας **Ντόρας Μπακογιάννη**), πρωταγωνιστούσε στη μάχη να μην αλλάξει το ισχύον καθεστώς.

Οι «γαλάζιοι» βουλευτές, όμως, δεν έδειχναν διάθεση να κάνουν πίσω. «Δεν στεκόμαστε πούθενά αν αποσυρθεί η τροπολογία», διεμήνυαν προς πάσα κατεύθυνση, καθώς είχαν εξασφαλίσει συμμάχους από

τα δεξιά τους, αφού υπέρ της ρύθμισης κινήθηκαν οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, αλλά και η Χρυσή Αυγή. Κατόπιν αυτών, ο κ. Μπαλτάκος ανέλαβε να εξηγήσει στους ιθύνοντες των συγκυβερνώντων κομμάτων, και κυρίως της ΔΗΜ.ΑΡ. -που έθεταν βέτο-, τους λόγους για τους οποίους δεν θα αποσυρόταν η τροπολογία. «*Όπως εμείς σεβαστήκαμε τις εναισθησίες σας για τα Εργασιακά, που τα καταψήφισατε επειδή είπατε ότι μπορούμε κι εμείς να ψηφίζουμε με βάση το δικό μας ιδεολογικό DNA*», ήταν, κατά πληροφορίες, το επιχείρημα που χρησιμοποίησε.

Κυβερνητικές πηγές εκτιμούν ότι η υπερψήφιση της τροπολογίας από τη Βουλή, παρά τις διαφωνίες του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜ.ΑΡ., αλλά με τη συμφωνία των δυνάμεων της αντιπολίτευσης, μπορεί να αποτελέσει πρόκριμα και για τις σχεδιαζόμενες αλλαγές στις διατάξεις του νόμου Ραγκούση για την απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας από αλλοδαπούς. Κατά πληροφορίες, εντός

της εβδομάδος αναμένεται να καθαρογραφεί η απόφαση του ΣτΕ, με την οποία κρίθηκε αντισυνταγματικός ο νόμος, και, όπως έχει προαναγγελθεί, το υπουργείο Εσωτερικών είναι έτοιμο να προχωρήσει άμεσα στην αλλαγή της νομοθεσίας, προεξοφλώντας ότι οι νέες ρυθμίσεις θα υπερψηφιστούν από τα κόμματα της αντιπολίτευσης που κινούνται στην ίδια κατεύθυνση.

## Οι δηλώσεις Ερντογάν από το Κατάρ

Επίσημως, η ελληνική πλευρά δεν αφήνει περιθώριο επανεξέτασης της τροπολογίας. Γι' αυτό και ο εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών κ. **Γρηγόρης Δελεβέκουρας** αντέδρασε στις δηλώσεις του κ. Ερντογάν για τα όσα διημιέθησαν στη συνάντηση που είχε στο Κατάρ με τον Έλληνα πρωθυπουργό. «*Μας είπαν ότι θα κάνουν τις*

*απαιτούμενες ενέργειες για το θέμα και θα το επανεξετάσουν*», είπε αναφορικά με την τροπολογία για τους ιμάμηδες ο Τούρκος πρωθυπουργός μιλώντας στην κοινοβουλευτική ομάδα του κόμματός του. Ανέφερε, δε, ότι μετέφερε στον Έλληνα ομόλογό του την «*επιθυμία να μην τεθεί σε εφαρμογή*» η τροπολογία και του ζήτησε «*μεγαλύτερη ευαισθησία στα θέματα που αφορούν τις μειονότητες*».

«*Τέτοιες δηλώσεις κάθε άλλο παρά βοηθούν το κλίμα στις διμερείς μας σχέσεις*», σχολίασε το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών, προσθέτοντας ότι η απόφαση της Βουλής επιβεβαιώνει ότι η ελληνική Πολιτεία χειρίζεται τα θέματα που αφορούν στη μουσουλμανική μειονότητα στη Θράκη «*με υπευθυνότητα*» και «*στο πλαίσιο των αρχών της ισονομίας, της ισοπολιτείας και της ελεύθερης άσκησης των θρησκευτικών δικαιωμάτων της μειονότητας*». Κυβερνητικές πηγές, ωστόσο, δεν αποκλείουν η τροπολογία για τους ιμάμηδες να χρησιμοποιηθεί ως διπλωματικό ατού και, όπως λένε, παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη νέα φημολογία που διακινείται στη γείτονα για επικείμενο άνοιγμα της Σχολής της Χάλκης, την οποία έχει κλείσει η τουρκική κυβέρνηση πριν από 46 χρόνια. «*Δεκαετίες τώρα ακούμε για επαναλειτουργία και παρά τις διεθνείς πιέσεις από Αμερική και Ευρώπη επαναλειτουργία δεν βλέπουμε*», σημειώνουν οι ίδιες πηγές.



**Ο γενικός γραμματέας της κυβέρνησης κ. Παναγιώτης Μπαλτάκος**